



“文学严选”聚盛会 海河雅集传佳话

# “百花”绽放 满城芬芳

■ 记者 仇宇浩

金秋时节,津门雅集,高朋满座;“百花”绽放,满城芬芳,沁人心脾。

“海河岸畔歌声扬,天津颁发百花奖,我说段《岳飞传》,祝您身体更健康!”当81岁的评书表演艺术家刘兰芳的声音响起时,第二十一届百花文学奖颁奖典礼现场爆发出热烈的掌声。

这场备受瞩目的文坛盛会由天津市委宣传部、天津市新闻出版局指导,天津出版传媒集团、中新天津生态城管理委员会主办,百花文艺出版社、中新天津生态城商务和投资促进局、天津海河传媒中心文艺频道承办。

## 群星闪烁耀津门

这是一场会聚中国顶尖文坛人物的盛会。中国作家协会副主席、书记处书记吴义勤,中国作家协会副主席、中国戏剧家协会副主席陈彦,中国出版协会理事长邬书林,中国期刊协会会长吴尚之,中国编辑学会会长郝振省,韬奋基金会理事长刘伯根等文学界、出版界嘉宾,以及刘兰芳、陈宇、刘敏涛等艺术界嘉宾会聚津门,见证“百花”绽放,品味馥郁书香。

这是一座文学、出版与影视欢聚的盛宴。极具感染力的评书《岳飞传》,融合传统文化与当代艺术的器乐表演《文学的交响诗》,营造“海上生明月”意境的芭蕾舞《汐月同升》,令人心潮澎湃的合唱《星辰大海》,声情并茂的朗诵《熠熠的光》等文艺节目,呈现了文学与艺术的精彩碰撞与深度交融。



魏文亮(左)与刘俊杰表演《闹公堂》。

刘兰芳、陈彦、郝振省、刘伯根、陈宇、刘敏涛受聘为第五届百花文学周学术顾问,第五届百花文学周随之启幕。

“有幸来天津参加百花文学奖颁奖典礼,我非常高兴。我也是作协会员,说了66年书,自己也写书。说书是口头文学,小说是讲故事,评书也是讲故事。”刘兰芳直言,小说与评书渊源很深,“《西游记》《水浒传》《三国演义》由文人整理加工成书之前,都曾长期在民间口头流传。”在她看来,不管小说还是评书,故事情节引人入胜、人物形象生动鲜明、情感真挚引人共鸣,弘扬真善美、传递正能量,寓教于乐、引人深思,就是好作品,“守正创新,艺术之路才能越走越远。”

## 感恩“百花”遍洒余香

颁奖环节,科幻文学奖、网络文学奖、影视改编价值奖、读者奖、编辑奖、散文奖、微型小说奖、短篇小说奖、中篇小说奖、长篇小说奖依次颁授,获奖者上台倾吐心声。

领奖前一天,江苏作家鲁敏去了钟书阁天津店参加图书分享活动。“天津既有历史厚重感又有时代气息,我特别喜欢天津人这种万事皆可幽默化的表达方式。把天津方言写出来,读着就开心,我就爱听天津人说话。”

鲁敏在2009年凭长篇小说《家书》获得新人奖,2019年以《或有故事曾经发生》获得中篇小说奖,时隔6年再获短篇小说奖,她非常开心,“在我还是新人的时候,百花文学奖就给了我鼓励。从长篇、中篇到短篇,我都来天津领了奖,算是拿了一个‘小满贯’,这次来天津领奖,我比前两次更高兴。”

鲁敏表示,在目前国内各文学奖中,百花文学奖的奖项阵容最齐全,特别是对网络文学、科幻文学的关注,能吸引更多年轻人。

## 文学之光照亮人心

“天津是个烟火气很浓的城市,很有生活气息。天津的相声好听,美食好吃,天津人也特别风趣幽默。”已四获中篇小说奖的石一枫是《小说月报》的老朋友,“《小说月报》非常贴近读者,百花文学奖特别尊重读者。对作家来说,如果作品能被《小说月报》选载、进而获得百花文学奖是莫大的荣誉。”

“能一下子见到这么多名家,在他们面前讲述我与‘百花’的缘分太荣幸了。”在河北省读者赵毓文的心目中,百花文学奖透明、公正、开放、包容,贴近读者,反映时代,为读者优选各种流派、不同风格的佳作,在读者和作家之间架起桥梁。赵毓文说:“祝愿‘百花’越来越好,永远是读者的贴心人。”

本届百花文学奖再设微型小说奖,《小小说选刊·花百科》主编、专家评审秦俑坦言,奖项类别的拓展,体现了百花文学奖对当代文学创作现场的实时追踪,“微型小说是具有广泛群众基础、能快速反映时代风貌的文体。很多作家都是从微型小说创作起步的,有文学梦的人可以先拿微型小说练手;读者可以利用碎片化时间阅读,非常适合当下快节奏的生活。”

盛会落幕,但是文学不会止步。四十余载,“百花”不仅是优秀作家的摇篮、精品文学的窗口,更参与当代文学的文脉赓续,以时代精神引领文学阅读,持续润泽着无数心灵。面对新大众文艺语境下的机遇与挑战,“百花”将继续坚守文学品质、拓宽传播路径,在守正创新中持续引领风尚、照亮人心。

分,传统相声内容扎实、技艺讲究,我希望通过演出老段子,让观众看到原汁原味的表演。”

当天的压轴节目是魏文亮与刘俊杰带来的《闹公堂》。刘俊杰透露:“原本考虑魏老师年纪大,想安排一个比较轻松的节目,但他坚持要表演看家节目,这是非常耗费体力的一个段子,体现了老艺术家的责任感。”魏文亮解释:“我说了80年相声,始终坚持每场演出都要对得起观众。我宁可自己在台上多付出,也要让观众听得满意。”

## 从《绿满津城》看城市之光 第二季

人文生态纪录片《绿满津城》第二季于今日18:20在天津卫视播出第18集《南湾公园》。

## 绘就人海和谐共生美丽画卷

张照东

“因河而生,因海而兴”,这八个字生动诠释了天津的前世今生。地处九河下梢的天津对水有着天然的感情。作为一个沿海城市,天津敞开胸怀拥抱大海,大海也慷慨地滋养着天津。

地处中新天津生态城的国家海洋博物馆,素有“海上故宫”之称,成为人们认识海洋、熟悉海洋的绝佳去处。紧邻国家海洋博物馆西侧的是滨海新区最大的海景公园——南湾公园,二者默契呼应、相互融合,共同营造海洋主题氛围。

南湾公园水域与外海相通,随着潮起潮落,水面波动时急时缓,形成独特的海洋景观。公园利用河道开挖的淤泥堆山造岛,打造出充满“波浪感”的地形地貌,让海洋气息延伸到陆地上。从空中俯瞰,整体巧妙的设计将13公里岸线、280公顷水域勾勒成一幅优美的生态画卷。

令人赞叹的不只是公园的设计理念,还有来之不易的绿色生态。岸边原是围海造陆形成的滩涂和荒地,植物只有稀疏的盐地碱蓬和柽柳。设计团队通过技术攻关,抬高种植区地势,筑牢生态基底,铺设土工膜,阻断海水侧渗。又采用了浅密式暗管排盐法,阻断次生盐渍化的蔓延——这项国家发明专利不但造就了中新天津生态城千万平方米绿色,还被推广到河北、山东、江苏等沿海省市,为改善我国沿海生态脆弱区提供了可借鉴的方案。

如果说,在国家海洋博物馆人们可以通过8000多件展品理性地认识海洋,那么在南湾公园人们可以感性地亲近大海。游客站在岸边看海天一色,看海鸟时而空中盘旋,时而到水面觅食;赤脚在沿水而建的沙滩上堆“城堡”、挖“隧道”;孩子们最喜欢的是站在礁石上享受钓蟹的快乐,还有在树下小憩、在草地露营,在游乐园一起疯玩……南湾公园“好奇海,乐趣湾”设计理念,让这里成为市民近海、亲海、乐海的重要休闲活动场所。

近年来,滨海新区持续用好临海资源,深化海岸线综合治理,改善生态环境,建成一批以南湾公园为代表的亲海休闲空间。这也成为天津在海洋领域实现人与自然和谐共生的生动实践样本。

## 天津大剧院上演奥特曼舞台剧

本报讯

(记者 刘茵)

(摄影 姚文生)

昨日,奥特曼

系列舞台剧

《奥特传奇第

3部外星生物

来袭》在天津

大剧院歌剧厅

演出两场。



本次舞台剧的故事设定在怪兽灾害频发的世界,布莱泽奥特曼降临地球。除布莱泽外,泰迦、泽塔、欧布、捷德4位高人气奥特曼也一同登场,5位奥特曼首次同框,带来了震撼的视觉效果。

## 中超争冠 蓉城继续领跑

本报讯(记者 顾颖)中超联赛昨晚两场事关争冠的焦点战,上海申花队主场被成都蓉城队1:1“绝平”,上海海港队客场3:2战胜北京国安队,至此,成都蓉城队、上海海港队同积54分,蓉城队凭借计算规则优势继续排名榜首,海港队排名第2位。上海申花队51分排在第3位,北京国安队48分,在冠军争夺战中掉队。

昨晚除了津门虎队对阵深圳新鹏城队,另外两场比赛,前4名球队捉对厮杀。主场对阵排名榜首的成都蓉城队之前,上海申花队主教练斯卢茨基说,这是本赛季球队最重要的一场比赛,也是他执教申花两个赛季以来最重要的一场比赛。两队在上半场的乱战中都未取得进球,下半场申花队先由陈晋一破门,不过周定洋在全场补时阶段为蓉城队扳平了比分,继上一轮被山东泰山队“绝平”后,申花队再度被对手“绝平”。

本轮主场对阵上海海港队之前,北京国安队连续两轮中超比赛告负,被山东泰山队和河南队总共打入8球,本队一球未进,已经落后排名榜首的成都蓉城队5分。本场比赛,国安队开场7分钟就被海港队莱昂纳多破门,之后海港队还有两个人球,都被判无效。上半场补时阶段,国安队通过点球将比分扳平。下半场,海港队莱昂纳多又连入两球,尽管张稀哲为国安队扳回一球但也无力回天,最终客场作战的海港队3:2锁定胜局。

中超联赛积分榜					
排名	球队	胜	平	负	积分
1	成都蓉城	16	6	3	54
2	上海海港	16	6	3	54
3	上海申花	15	6	4	51
4	北京国安	14	6	5	48
5	山东泰山	12	6	7	42
6	天津津门虎	11	7	7	40
7	浙江队	10	8	7	38
8	大连辽足	9	6	9	33
9	云南玉昆	8	7	10	31
10	青岛西海岸	7	9	8	30
11	河南队	8	5	12	29
12	武汉三镇	6	6	13	24
13	深圳新鹏城	6	2	17	20
14	青岛海牛	3	8	13	17
15	长春亚泰	4	5	16	17
16	梅州客家	4	5	15	17

(截至第25轮)



## 2025年世界田径锦标赛中国队斩获2银2铜

### 正视差距 新生代未来可期

上世锦赛赛场,也终于登上领奖台。

在男子20公里竞走比赛中,王嘉朝以1小时18分43秒的出色成绩,为中国队摘得一枚银牌。这是中国队在世锦赛男子竞走20公里项目历史上的第5枚奖牌,也是时隔10年再次登上该项目领奖台。

#### 中国田径差距犹存

但不得不承认的是,中国田径目前与世界顶尖水平还存在一定的差距。在收获奖牌的三个项目中,差距最小的应该是石雨豪,他与亚军的成绩仅相差1厘米,与意大利选手马蒂亚·弗尔拉尼的夺冠成绩也仅有6厘米的差距。而王嘉朝与冠军巴西选手邦菲姆的成绩只差8秒,赵杰与张冢乐的成绩与加拿大选手罗杰斯80米51的夺冠成绩则有3米左右的距离。起码从本

届世锦赛的表现来看,女子投掷、男子跳跃以及竞走项目是目前中国田径可以接近世界顶尖水平的项目。

中国田径队本届世锦赛派出73名运动员,其中包括47名“00后”选手,有13人是“05后”小将,最终有31人参与到14个项目的决赛争夺中。而本届世锦赛中国队能够跻身决赛舞台的项目依然偏少。

不过虽然有多个项目遗憾无缘决赛,但中国队还是实现了自我突破,例如在男子4×400米接力预赛中,梁宝棠、张起宁、刘凯、郭龙宇以3分00秒77的成绩打破全国纪录,这也代表了中国田径积极向上的发展态势。在洛杉矶奥运会周期伊始,中国田径队正在经历新老交替。期待年轻一代的运动员可以快速成长,创造中国田径新的辉煌。

记者 谢晨

## 中国花滑队获米兰冬奥会全项目参赛资格

本报讯(记者 李蓓)昨天,2025年北京国际滑联花样滑冰大奖赛进入最后一个比赛日。在冰舞自由舞比赛中,中国组合王诗玥/柳鑫宇发挥出色,最终以总成绩168.83分排名第四,为中国队赢得了米兰冬奥会冰舞项目入场券。

时隔近两年重返国际赛场,王诗玥/柳鑫宇在本土举办的资格赛上顶住压力,发挥稳定。19日的冰舞韵律舞中,他们以67.59分列第6名。昨天冰舞自由舞比赛中,他们第14位出场,两人身着黑白衣裙动感演绎《蝙蝠侠》主题节目,收获101.24分,以总成绩168.83分最终排名第4,如愿拿到冬奥资格。

中国队在本次资格赛中参加了女单、双人滑和冰舞三个小项的争夺,全部获得奥运资格。加上中国选手戴大卫在世锦赛上为中国队赢得的男单资格,中国花滑队实现了米兰冬奥会四个小项全部参赛的目标。

## 自由式滑雪空中技巧水池大奖赛

### 陈梅婷徐梦桃分获冠亚军

本报讯(记者 李蓓)9月20日,国际雪联自由式滑雪空中技巧水池大奖赛(中国站)在国家体育总局秦皇岛训练基地开赛,中国队选手陈梅婷、徐梦桃分获女子个人组冠、亚军,李天马夺得男子个人组亚军。

空中技巧水池赛,队员下落后会进入充满高压气泡的水池,比起雪上着陆坡,这种落地方式大大降低了受伤概率,因此大多数选手会在水池赛中选择演练高难度动作。女子组中,参加资格赛的26人中有6人使用了4.293的难度动作,最终陈梅婷以微弱优势夺得冠军。

昨天,进行了混合团体项目的比赛,中国队包揽了该项目冠亚军,实力强劲。邵帅、陈硕、李梦鹏组成的中国3队以总分387.16分获得冠军,陈梅婷、李天马、孙佳旭组成的中国2队获得亚军,徐梦桃、王心迪、齐广璞组成的中国1队获得季军。